



社会治理提升年·

“双联盟”“自管会”联手化解老楼院新难题

——台东街道社会治理工作亮点纷呈

□刘钊民 崔亦骑



■精细化管理让台东三路步行街人气高不下。崔冬妮 摄

今年以来，市北区台东街道强创新、抓治理、提能力，通过联合“双联盟”单位共治化解商居纠纷、探索楼院“自管会”拓展社区治理新路径等措施，让“民声”传递高效，把“民意”落在实处，提升群众幸福指数。



■台东一路61号小区改造，充分听取居民意见。图为街道相关负责人督查落实改造情况。街道供图

“双联盟”模式
集聚55家单位高效服务民生

自从安装了便携式油水分离器，在台东三路步行街上经营小吃店的徐先生干劲更足了。“店里的油污处理一直是个大难题，以前楼上的居民与商户经常因为油污堵塞下水道产生矛盾。现在安装了油水分离器，油污和污水分开处置，污水管道再也不堵了，我们和楼上居民相处也融洽了。”徐先生说。

街区商贸繁荣，难免带来扰民问题。据介绍，在纠纷调解案件中，商居纠纷占比60%至70%。近年来，台东街道通过畅通投诉渠道、线上反馈、实地走访等方式，把破解污水溢出等环境问题产生的商居矛盾和经营不畅难题，作为“社会治理提升年”攻坚课题，迅速展开行动。“街道积极链接‘双联盟’单位资源，协同青岛云海建业生物科技有限公司引入便携式油水分离器，目前初步试点给20余家商户安装了该设备。”台东街道党工委书记潘家斋说。

据了解，前期，台东街道成立了“深化作风能力优化营商环境‘聚合力凝共识促发展’”党建共建联席会，建立党建联盟、治理联盟“双联盟”模式，吸纳青岛市科协、青岛仲裁委、市北区政府办、市北区残联、中国工商银行台东支行等55家成员单位，共同参与城市治理。成员单位认领了包括文体活动、志愿服务、零星工程、帮代办等多个“为群众办实事”共建项目，牢牢把握居民、企业、商户、消费者等服务对象的需求，凝聚起全域治理的强大合力，形成共建共治共享治理格局。

台东益家协会是“双联盟”成员单位之一，认领开展“双元融合 商居共治”项目。协会选派商户党员代表和居民代表成立商居互助队伍，畅通联盟议事会、商居面对面沟通渠道，组织辖区302家啤酒屋共同签订了《台东商圈街区公约》，并协调粉刷楼道小广告，整治超时间营业店面、帮扶困难居民等居民诉求20余件，形成“区、街、企、商、居”融合共治的良好局面。

潘家斋表示，“双联盟”将按照力量统合、资源整合、功能聚合、体系融合的原则，推动成员单位实现资源集聚。街道将持续开放场景，经常性开展单位揭榜认领民生项目、党员干部主动联系服务群众等活动，常态化开展企业大走访、“为群众办实事”等活动，切实解决好居民、企业的烦心事，构建繁荣、可持续发展的“双联盟”服务生态圈。

以民意为导向
诉求难点列入攻坚计划

老旧楼院改造、城市微更新项目建

三网格党支部书记张美生介绍，经过街道和社区反复现场调研，多次召开商居议事会讨论，最终成功为老楼院安装了大门，提升了安全性。

今年以来，院委会持续加强楼院环境整治力度，针对部分居民在院内随意停放自行车、电动车的现象，院委会和社区党委多次现场调研，选定地点，安装了能遮阳挡雨的停车棚；针对个别居民在公共区域种菜、堆放物料的现象，院委会成员多次入户与居民沟通，取得了居民的理解和支持，共同清理乱堆乱放的杂物。张美生表示，现在居民有问题可以直接找院委会反映，居民诉求解决了，服务效率也提升了，邻里关系更和谐了。院委会将充分发挥传达、监督等作用，确保居民诉求落到实处。

前，楼梯间修整工程已经完工，接下来，街道还将在该项目片区实施“多网合一”，安装、雨污管网疏通、单元门修缮更换等改造内容。”台东街道城管办主任高峰介绍，台东街道今年的老旧街区改造项目涵盖桑梓路一至七片区及辖区其他零星楼院，共计8个改造区域，涉及12个片区，现已全面开工建设。

同时，微更新项目也迅速跟进。作为连通台东商业街与营口路片区主要节点的台东八路天桥使用多年已出现桥体老旧、部分区域掉漆的情况，街道今年对其实施提升改造，桥面部分采用深棕色防腐木铺装，桥体立柱刷涂灰色涂料，改善天桥外观的同时也改善了游客体验。

针对辖区环境提升，台东街道常态化开展“人人动手 洁净家园”环境卫生集中清理行动。街道、社区、公益岗、志愿者拧成一股绳，“拉网式”集中清理卫生死角、乱堆乱放，全力营造整洁靓丽的街区环境。

城市更新和城市建设 短讯

生命健康科技高端智造产业基地体育地块出让

日前，生命健康科技高端智造产业基地体育地块发布出让公告。该地块位于唐河路以东、瑞安路以北，土地面积1.6万平方米，规划用地性质为体育用地，规划建筑面积1.6万平方米，容积率1.0。项目拟规划建设一处全民健身活动中心、集篮球馆、羽毛球馆、游泳馆、乒乓球馆、体育附属用房及配套服务用房和停车场等于一体。该地块起拍价1890元/平方米，将于6月18日网上拍卖，计划今年下半年开工建设，预计2026年年底建成。

北讯

大港三路口袋公园
开工建设

日前，大港三路口袋公园开工建设。该公园位于大港三路与大港纬五路交界处，面积约2300平方米。项目周边以居住区为主，缺少生活化的康养休闲口袋公园，项目将打造适合居民家门口休憩、交往、健身的绿色共享空间。目前，项目已完成场地平整和垃圾外运，即将进行土建及绿化施工。

北讯

欢乐滨海城片区
一地块完成网上竞拍

日前，欢乐滨海城片区加油加气站地块完成网上竞拍，由济南瀚通石化有限公司竞得，拍卖起始价19320元/平方米，经多轮竞拍，最终成交单价28100元/平方米，溢价率45.5%，成交总价约5620万元。该项目位于市北区瑞江路以北、昌嘉路以西，土地面积4146.6平方米，规划建筑面积2000平方米，规划用地性质为加油加气站用地。

北讯

“法援护苗”活动
为青少年成长护航

日前，市北区司法局开展了“以法之名 与法童行”“法援护苗”系列活动。活动中，市北区法律援助中心走进郑州路第二小学，组织“预防校园欺凌”主题法治课堂以及“小苗说法”直播间线下体验活动，全校近600名师生接受了法治教育，收效良好。

针对未成年人的心理特点，市北区法律援助中心在该校宣传《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规，通过以案释法、法治讲座等形式，教育青少年遵纪守法，切实提高未成年人的法治观念。近一年来，市北区共开展预防性侵、校园欺凌、电信诈骗等法治讲座5场，2000余名未成年人接受教育，发放普法书籍、法治宣传品共3000余份。

王晨瑜

多项措施优化
税收营商环境

今年以来，国家税务总局青岛市市北区税务局聚焦“高效办成一件事”，积极开展“便民办税春风行动”，对标企业涉税缴费诉求，创新推出服务举措，进一步提升经营主体的获得感。图为税务人员在万达商圈征求商户对纳税服务的意见建议。

单君/文 万云军/摄



第567期